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MUESTRA
Se establece un tamaño de la muestra de 60 personas, elegidas al azar entre los 12 huertos urbanos 
municipales existentes en Sevilla en la actualidad. EL Huertos del Parque del Guadaira no se ha incluido 
en este estudio al no estar en funcionamiento en el momento de realizar las encuestas. En cada huerto se 
seleccionaron 5 personas. 

La selección del total de la muestra necesaria para la realización de las encuestas se ha determinado de 
manera aleatoria considerando la edad, situación laboral o antigüedad del huerto. 

El trabajo de campo se ha realizado en el periodo comprendido entre el 13 de julio y el 6 de septiembre de 
2016. Las encuestas han sido cumplimentadas de manera in situ, en los propios huertos. 

El cumplimiento de las encuestas, con una duración aproximada entre 10 y 15 minutos, se ha realizado de 
manera individualizada entre encuestador y encuestado. 

DISEÑO
En el diseño de las encuestas se establecieron las siguientes características que debían cumplir tanto éstas 
como el propio proceso consultivo: 

•	 El proceso es abierto a cualquier persona del huerto sin ningún tipo de exclusión.
•	 La entrevista es semi-dirigida, pero las preguntas están lo suficientemente abiertas para que el 

encuestado refleje sus opiniones con libertad.

La encuesta diseñada se estructura en siete bloques sobre diferentes aspectos necesarios para conocer la 
percepción de los encuestados respecto a los huertos urbanos en los que participan y también su visión en 
los huertos urbanos general.

Los siete bloques de contenidos tratados son: 

0. GÉNERO, OCUPACIÓN Y EDAD

1. MOTIVACIONES

2. SALUD Y ALIMENTACIÓN

3. FORMACIÓN

4. GESTIÓN

5. ECONOMÍA FAMILIAR

6. ENTORNO Y MEDIO AMBIENTE

7. SATISFACCIÓN GENERAL

2.1. METODOLOGÍA: ANÁLISIS DE LOS RESULTADOS DEL ESTUDIO DE OPINIÓN
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GÉNERO, OCUPACIÓN Y EDAD
A continuación se presentan los resultados agregados en relación al género, situación laboral y edad de los 
hortelanos encuestados:

 GÉNERO OCUPACIÓN EDAD
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HU -001 MIRAFLORES SUR 3 2  1 1 3  2 3  
HU-002 SAN JERÓNIMO  5  2 3    5  
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 2 3 1 1  3 2 2 1  
HU-004 ALCOSA I  5  1 3 1  1 3 1
HU-005 ALCOSA II 1 4  1 2 2 1  4  
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA  5  1 4    5  
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO  5   5    5  
HU-008 MIRAFLORES NORTE 3 2  1 3 1  1 4  
HU-009 BELLAVISTA  5  1 3 1  1 4  
HU-010 ALAMILLO 3 2  4  1  5   
HU-011 VEGA TRIANA 1 4  1 4    5  
HU-012 IES JR MURUBE 2 3   1 4  1 4  

TOTAL 15 45 1 14 29 16 3 13 43 1

La representatividad estadística en relación al género es una 
extrapolación de la realidad de los huertos urbanos, en la que trabajan 
un mayor número de hombres que mujeres.

En relación a la ocupación se puede 
identificar que existe un mayor 
número de personas desempleadas 
y jubiladas. 

La mayoría de las personas 
entrevistadas tienen más 
de 50 años. Los resultados 
de las encuestas son una 
extrapolación de la realidad que 
nos encontramos en un huerto 
típico, así pues, el perfil social es 
hombre,desempleado o jubilado, 
mayor de 50 años.

MOTIVACIONES
TIEMPO DE PARTICIPACIÓN Y DE DEDICACIÓN AL HUERTO.

Los siguientes resultados muestran la antigüedad de las personas entrevistadas en el huerto en cuestión, 
así como si es su primer huerto o no.

 TIEMPO PARTICIPANDO PRIMER HUERTO
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HU -001 MIRAFLORES SUR  3 2 5 0
HU-002 SAN JERÓNIMO 1 2 2 5 0
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 4 1   2 3
HU-004 ALCOSA I 1 2 2  4 1
HU-005 ALCOSA II 1 4   4 1
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 1 3 1 5  
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 1 4   2 3
HU-008 MIRAFLORES NORTE 2 3   5 0
HU-009 BELLAVISTA 1 4 5  0
HU-010 ALAMILLO 5  3 2
HU-011 VEGA TRIANA 5    3 2
HU-012 IES JR MURUBE 5     5

TOTAL 26 22 8 4 43 17
TOTAL % 43% 37% 13% 7% 72% 28%

Para la gran mayoría de las personas entrevistadas, un 72%, es 
su primer huerto. 

Destaca, por todo lo contrario, el huerto instalado en el IES Joaquín 
Romero Murube, donde todos los hortelanos y hortelanas provienen 
del huerto que estaba ubicado en el CEPER del Polígono Sur. 
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En relación al tiempo de 
participación en el huerto, los 
resultados de las encuestas 
reflejan que la mayor parte de las 
personas entrevistadas, un 43%, 
llevan menos de 2 años.  En los 
huertos más antiguos, ubicados 
en Miraflores Sur y San Jerónimo, 
encontramos hortelanos y 
hortelanas que llevan más de 15 
y 20 años trabajando.

En relación al tiempo de dedicación, varia en cada persona sin identificar a priori ninguna relación con la 
ubicación del mismo. Lo más frecuente es que se dediquen 2-3 horas al día y 4-6 días a la semana.

MEDIO DE TRANSPORTE UTILIZADO PARA LLEGAR AL HUERTO
En relación al medio de transporte utilizado para acceder al huerto, las encuestas reflejan los siguientes 
resultados:

 ¿CÓMO VIENE AL HUERTO?
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HU -001 MIRAFLORES SUR 3 2 3  
HU-002 SAN JERÓNIMO 2 2 3  
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 1 4   
HU-004 ALCOSA I 4 1 2  
HU-005 ALCOSA II 5  
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 3 1 1
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 2 3 2  
HU-008 MIRAFLORES NORTE 1 5  
HU-009 BELLAVISTA 3 1 3
HU-010 ALAMILLO 4 2  
HU-011 VEGA TRIANA 4 1 1  
HU-012 IES JR MURUBE 5    

TOTAL 28 19 27 0

En general, los hortelanos se desplazan en 
coche y andando, dependiendo de la ubicación 
del huerto: en los huertos de Miraflores, Rey 
Moro, Alcosa Este, Torreblanca, Vega de Triana 
y el del IES predominan las personas que se 
desplazan andando o en bicicleta; en los huertos 
de San Jerónimo, Miraflores Norte y Alcosa Oeste 
predominan las personas que van en coche; y 
en Bellavista, Hacienda San Antonio y Alamillo la 
mitad utiliza el coche y la otra mitad la bicicleta.
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El huerto puede cultivarse de manera independiente, con amigos, en familia o a través de una asociación. 
Las encuestas reflejan que en los huertos urbanos de Sevilla, el espacio se cultiva:

 ¿CÓMO CULTIVA EL HUERTO?
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HU -001 MIRAFLORES SUR 2 2 1  
HU-002 SAN JERÓNIMO 1 4  
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 1 4 1
HU-004 ALCOSA I 2 2 1  
HU-005 ALCOSA II 3 1 1  
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 3 2
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 4 1  
HU-008 MIRAFLORES NORTE 2 2 1  
HU-009 BELLAVISTA 3 1 1
HU-010 ALAMILLO 3 2 2
HU-011 VEGA TRIANA 3 2  
HU-012 IES JR MURUBE 3 2   

TOTAL 26 21 13 3

En general, existe una cantidad ligeramente superior de hortelanos y hortelanas que cultivan el huerto en 
soledad sobre aquellos que lo hacen en compañía. Depende del tipo de huerto, por ejemplo en IES J.R 
Murube, Vega de Triana, Bellavista , Hacienda San Antonio, Torreblanca, Alcosa Oeste predomina el cultivo 
del huerto de manera individual. Y en Alamillo, Miraflores Norte, Alcosa Este, Huerto del Rey Moro y San 
Jerónimo predomina hacerlo en compañía de amistades y familiares.

Ante la pregunta ¿considera que su 
participación en el huerto ha mejorado las 
relaciones con sus vecinos/as? ¿qué mejoras 
ha habido? Una gran mayoría de las personas 
entrevistadas considera que su participación 
en el huerto ha mejorado las relaciones 
con sus vecinos y vecinas. Se destaca que 
el huerto fomenta la creación de nuevas 
amistades y estrecha los lazos sociales, las 
personas que trabajan juntas se vuelven más 
colaborativas y mejora la comunicación entre 
ellas.0 5 10 15 20 25 30 

Sólo 

Familia 

Amigos 

Asociación 

Relaciones sociales 

0 10 20 30 

Andando 

Bicicleta 

Coche 

T. público 

Medio de transporte 



Red de Huertos Urbanos de Sevilla

MOTIVACIONES PARA SOLICITAR UN HUERTO
Las respuestas obtenidas a la pregunta ¿Qué motivaciones tienen las personas para solicitar un huerto? se 
indican a continuación:

 ¿QUÉ LE MOVIÓ A SOLICITAR UN HUERTO?
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HU -001 MIRAFLORES SUR 2 1 2 2
HU-002 SAN JERÓNIMO  1   3   1  1
HU-003 HUERTO DEL REY MORO   4 4    1 1  
HU-004 ALCOSA I  2   2 1  1  1
HU-005 ALCOSA II     4 1  3   
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 3 1   1  1   1
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO     4  2   1
HU-008 MIRAFLORES NORTE     4 1  2   
HU-009 BELLAVISTA  1   4   3   
HU-010 ALAMILLO 1 2 1  3   1 1  
HU-011 VEGA TRIANA    4 2      
HU-012 IES JR MURUBE  5  1       

TOTAL 4 9 6 8 29 3 3 14  2 4

Entre las motivaciones para solicitar un huerto destaca el ocio y el deseo de tener una alimentación más 
saludable a través del cultivo de productos naturales. Es destacable que en los huertos de Alcosa Este, 
Miraflores Sur y IES J.R Murube muchos hortelanos destacan como principal motivo la necesidad de trabajar 
en el huerto como medida complementaria para sustentar a la familia.
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PARTICIPACIÓN SOCIAL
En relación a la pertenencia o no de los hortelanos y hortelanas a alguna asociación, encontramos dos 
grupos diferenciados. En el primer grupo, formado por Alamillo, IES J.R Murube, Vega de Triana, Alamillo, 
Pino Montano, Hacienda San Antonio y Torreblanca, es común que los hortelanos pertenezcan a alguna 
asociación, en general del propio huerto. En el resto de huertos no es tan común que los hortelanos 
pertenezcan a una asociación.

 ¿PERTENECE A ASOCIACIÓN?

Sí N
o

HU -001 MIRAFLORES SUR 2 3
HU-002 SAN JERÓNIMO 1 4
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 1 4
HU-004 ALCOSA I 2 3
HU-005 ALCOSA II 1 4
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 5
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 4 1
HU-008 MIRAFLORES NORTE 5
HU-009 BELLAVISTA 2 3
HU-010 ALAMILLO 4 1
HU-011 VEGA TRIANA 3 2
HU-012 IES JR MURUBE 5

TOTAL 35 25
TOTAL % 58% 42%

En general, existe un mayor número de personas que pertenecen 
a alguna asociación: del propio huerto, de tipo ecologista o de 
vecinos.

Sí 
58% 

No 
42% 

Pertenencia a una asociación 



Red de Huertos Urbanos de Sevilla

SALUD Y ALIMENTACIÓN
ACTIVIDAD FÍSICA

En este apartado se ha preguntado por la actividad física que se realiza habitualmente, si se sienten más 
activas desde que trabajaban en el huerto, y si han experimentado alguna mejoría en su salud gracias al 
huerto.

 ¿SE ENCUENTRA 
MÁS ACTIVO?

¿HA EXPERIMENTADO 
ALGUNA MEJORÍA EN 

SU SALUD?

Sí N
o Sí N
o

HU -001 MIRAFLORES SUR 5 5
HU-002 SAN JERÓNIMO 5 5
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 5 5
HU-004 ALCOSA I 4 1 5
HU-005 ALCOSA II 5  5
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 5 5
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 5 5
HU-008 MIRAFLORES NORTE 5 5
HU-009 BELLAVISTA 3 2 5
HU-010 ALAMILLO 4 1 4 1
HU-011 VEGA TRIANA 4 1 4 1
HU-012 IES JR MURUBE 5  5  

TOTAL 55 5 58 2
TOTAL  % 92% 8% 97% 3%

En general, dadas sus respuestas podemos clasificar dos grupos de personas, aquellas que su actividad 
física se limita al trabajo en el propio huerto y  aquellas que además dedican unas horas a la semana a 
caminar, montar en bicicleta u otro deporte. Ambos grupos están representado con un porcentaje equitativo. 
Independientemente de si realizan algún tipo de actividad o no, es destacable señalar que la gran mayoría 
de las personas entrevistadas están de acuerdo en que el huerto les hace sentirse más activos, como puede 
comprobarse a continuación:

BENEFICIOS DEL HUERTO
Ante la pregunta ¿Qué le aporta el huerto? las personas entrevistadas han contestado:

 ¿QUÉ LE APORTA EL HUERTO?

R
el

ax

Pr
od

uc
to

s 
de

 
ca

lid
ad

C
on

oc
im

ie
nt

os

O
ci

o

C
on

vi
ve

nc
ia

 
so

ci
al

Sa
lu

d

C
on

ta
ct

o 
co

n 
na

tu
ra

le
za

Sa
tis

fa
cc

ió
n

HU -001 MIRAFLORES SUR 1 4 1  1 3
HU-002 SAN JERÓNIMO 5 5  2
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 5 1 2  2 3 1
HU-004 ALCOSA I 4 3   
HU-005 ALCOSA II 4 3  1
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 2 3 1 4
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 3 5  1
HU-008 MIRAFLORES NORTE 5 4
HU-009 BELLAVISTA 3 4  1
HU-010 ALAMILLO 4 4 1 1  2
HU-011 VEGA TRIANA 3 3 1 4 1 2  2
HU-012 IES JR MURUBE  5       

TOTAL 39 44 6 14 4 10  1 2

En general, los hortelanos destacan como beneficios principales la obtención de productos naturales y la 
relajación que supone el trabajo en el huerto. 

INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN
En este apartado se ha preguntado si se considera que existe información suficiente sobre los huertos 
asociados al Ayuntamiento de Sevilla. La gran mayoría de las personas entrevistadas consideran que no 
existe información suficiente sobre los huertos urbanos municipales.

Ante dicha respuesta se ha solicitado estrategias para llegar a más gente. Muchas personas destacaron 
el papel relevante de Distritos y Centros Cívicos como centros de referencias para informarse. También se 
señala la necesidad de crear una página web propia sobre los huertos municipales.
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FORMACIÓN
CONOCIMIENTOS PREVIOS EN HUERTOS URBANOS

En este apartado se ha preguntado por la formación antes de acceder al huerto y por el huerto como recurso 
educativo.

 ¿TENÍA CONOCIMIENTOS 
PREVIOS EN HORTICULTURA?

¿EL HUERTO LE HA 
AYUDADO A FORMARSE?

Sí N
o Sí N
o

HU -001 MIRAFLORES SUR 2 3 5
HU-002 SAN JERÓNIMO 2 3 5
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 2 3 5
HU-004 ALCOSA I 4 1 5
HU-005 ALCOSA II 2 3 5
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 4 1 3 2
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 4 1 5
HU-008 MIRAFLORES NORTE 1 4 5
HU-009 BELLAVISTA 3 2 5
HU-010 ALAMILLO 1 4 5
HU-011 VEGA TRIANA 3 2 5  
HU-012 IES JR MURUBE  5 5  

TOTAL 28 32 58 2
TOTAL  % 47% 53% 97% 3%

En relación a los conocimientos sobre horticultura 
general previos al accedo al huerto, un 53% de 
las personas entrevistadas aseguran no poseer 
formación previa. En los huertos ubicados en 
Torreblanca, Hacienda San Antonio, Alcosa Este, 
Bellavista y Vega de Triana encontramos más 
personas que afirman tener, en mayor o menor 
grado, conocimientos previos en agricultura. En el 
resto de huertos se da el caso contrario.

El huerto se concibe como un instrumento educativo, el trabajo 
en el mismo ayuda a formarse en horticultura urbana. Un 97% 
de las personas entrevistadas están de acuerdo con ello.

VARIACIONES EN LA ALIMENTACIÓN
Con objeto de conocer la posible relación entre el trabajo en el huerto y su influencia en los hábitos de 
alimentación de las personas que allí trabajan, se ha preguntado qué cambios en la alimentación han 
notado desde que tienen un huerto y el porcentaje de hortalizas y verduras que le proporciona el huerto en 
relación al total de su consumo.

 ¿HA NOTADO CAMBIOS 
EN SU ALIMENTACIÓN?

HORTALIZAS Y VERDURAS QUE 
LE PROPORCIONA EL HUERTO
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HU -001 MIRAFLORES SUR 5   2 3
HU-002 SAN JERÓNIMO 4 1  3 2
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 5  4  1
HU-004 ALCOSA I 5   3 2
HU-005 ALCOSA II 5   3 2
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 5 5
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 5    5
HU-008 MIRAFLORES NORTE 5   2 3
HU-009 BELLAVISTA 5   1 4
HU-010 ALAMILLO 5  1 3 1
HU-011 VEGA TRIANA 4 1 2  3
HU-012 IES JR MURUBE 5    5

TOTAL 58 2 7 17 36
TOTAL % 97% 3% 12% 28% 60%

La gran mayoría de las personas entrevistadas, un 97%, indican que su alimentación ha mejorado desde 
que trabajan en el huerto, sobre todo por la inclusión de mayor cantidad de verduras y hortalizas en su dieta 
diaria. Incluso algunos hortelanos y hortelanas se han interesado en reducir sus hábitos de alimentación 
nocivos, por ejemplo, disminuyendo el consumo de carnes, alcohol, tabaco o comida precocinada. 
El 60% de las personas consultadas afirman que el porcentaje de hortalizas y verduras que le proporciona 
el huerto en relación al total de lo que consumen oscila entre el 60% y el 100%. Para un 28% oscila entre el 
30% y el 60%. Y para un 12% es menor del 30%.
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EL HUERTO COMO IMPULSOR DE EMPLEO
Con objeto de conocer la percepción de las personas que trabajan en los huertos sobre la capacidad del 
mismo para impulsar el empleo, se ha preguntado si creen que el huerto puede animar, a usted y/o a otras 
personas, a dedicarse de manera profesional a estas tareas.

 ¿EL HUERTO COMO TRABAJO?

Sí N
o

N
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C

HU -001 MIRAFLORES SUR 5
HU-002 SAN JERÓNIMO 4 1
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 4 1
HU-004 ALCOSA I 4  1
HU-005 ALCOSA II 4  1
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 3 2
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 3 2
HU-008 MIRAFLORES NORTE 5
HU-009 BELLAVISTA 4 1
HU-010 ALAMILLO 5
HU-011 VEGA TRIANA 2 3  
HU-012 IES JR MURUBE 5   

TOTAL 48 9 3

Un 80% de las personas consultadas estiman que el huerto puede animar a dedicarse de manera profesional 
a la horticultura, sobre todo a la gente joven.

INTERÉS EN AMPLIAR FORMACIÓN
Para concluir este bloque se preguntaba sobre el interés personal por ampliar formación en temas agrícolas.

 ¿INTERESADO 
EN RECIBIR 

FORMACIÓN?
¿EN QUÉ TEMAS LE GUSTARÍA 

FORMARSE?
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HU -001 MIRAFLORES SUR 5  1  4   1
HU-002 SAN JERÓNIMO 5   1 2 1   
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 5  2 2 3 2 2 2
HU-004 ALCOSA I 4 1 1 1 4    
HU-005 ALCOSA II 5  5 5 4 4   
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 5  4 1 1 1 1 1
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 4 1 4 3 2 2 2 2
HU-008 MIRAFLORES NORTE 5  1 1 4 1   
HU-009 BELLAVISTA 5  3 4 1 1  1
HU-010 ALAMILLO 4 1 1 1 1 1   
HU-011 VEGA TRIANA 4 1 4 1 1 1 1 1
HU-012 IES JR MURUBE 5  3 3 5 3   

TOTAL 56 4 29 23 32 17 6 8
TOTAL % 93% 7%

Un 93% de las personas entrevistadas están interesadas en ampliar su formación en temas agrícolas, 
siendo los principales temas de interés: la agricultura ecológica, el control de plagas y la producción de 
semillas.
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GESTIÓN
PERCEPCIÓN DE LA GESTIÓN, PROBLEMAS Y RECOMENDACIONES GENERALES

El objetivo de este bloque es conocer la percepción personal de los hortelanos y hortelanas en relación a la 
gestión del huerto, así como las principales necesidades y carencias detectadas

 ¿QUÉ OPINAS SOBRE LA GESTIÓN DEL HUERTO? 
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HU -001 MIRAFLORES SUR 2 3
HU-002 SAN JERÓNIMO 4 1
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 5
HU-004 ALCOSA I 1 3  1
HU-005 ALCOSA II 2 2 1  
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 2 2 1
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 1 1 1 2
HU-008 MIRAFLORES NORTE 5
HU-009 BELLAVISTA 4 1
HU-010 ALAMILLO 1 1  3
HU-011 VEGA TRIANA  2 3  
HU-012 IES JR MURUBE 5    

TOTAL 32 16 6 6
TOTAL  % 53% 27% 10% 10%

En general, un mayor número de hortelanos y hortelanas se muestran satisfechos con la gestión de su 
huerto. Si contemplamos la valoración de la gestión en relación a cada tipo de huerto, encontramos que en 
los huertos Vega de Triana, Alamillo, Hacienda San Antonio y Alcosa Este y Oeste se declaran, en general, 
insatisfechos con la gestión. En el resto de huertos valoran la gestión, en mayor o menos grado, de manera 
positiva.
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¿Qué opinas sobre la gestión del huerto? 

 NECESIDADES Y CARENCIAS DETECTADAS
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HU -001 MIRAFLORES SUR      2  1 1  2  1
HU-002 SAN JERÓNIMO 4           1
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 3
HU-004 ALCOSA I 1
HU-005 ALCOSA II 2   1 1
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 2 1
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 5 1 5   1   1  1   
HU-008 MIRAFLORES NORTE         1    1
HU-009 BELLAVISTA 2        1 1   2
HU-010 ALAMILLO 1 1 1 1 1   1  2    
HU-011 VEGA TRIANA 5 3 2   1 3  1     
HU-012 IES JR MURUBE  3  1      1    

TOTAL 13 14 8 2 1 6 3 2 6 5 4 3 6

En relación a las principales carencias y necesidades detectadas, cada huerto identifica unos problemas 
diferentes que dependen de la idiosincrasia del mismo. Entre los problemas más comentados se señala 
la escasez de agua y la mala gestión del riego, la inexistencia de aseos para los hortelanos y la falta de 
seguridad, que se refleja en la existencia de robos y vandalismos, y falta de financiación.
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PAPEL DEL AYUNTAMIENTO EN LA GESTIÓN DE LOS HUERTOS URBANOS MUNICIPALES
Se ha preguntado sobre qué papel debe jugar el Ayuntamiento en la gestión de los huertos.

 RECOMENDACIONES MEJORAR GESTIÓN EXTERNA
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HU -001 MIRAFLORES SUR 2 1 1    2  1 2
HU-002 SAN JERÓNIMO  2 1 1   3  3 1
HU-003 HUERTO DEL REY MORO  1  3   2 1  2
HU-004 ALCOSA I   2    3  3  
HU-005 ALCOSA II 1 3 1    4  2  
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA  1       1 5
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 2   1     1 1
HU-008 MIRAFLORES NORTE   1   1 2  4  
HU-009 BELLAVISTA 1 1 1    2  2 2
HU-010 ALAMILLO 1  2  1     1
HU-011 VEGA TRIANA 1   3      4
HU-012 IES JR MURUBE  1 2   4    3

TOTAL 8 10 11 8 1 5 18 1 17 21

En relación al papel 
del Ayuntamiento en 
el huerto, muchos 
hortelanos y hortelanas 
creen que tendría 
que implicarse 
más en general, 
responsabilizarse del 
mantenimiento y de la 
reparación de averías. 
En menor medida 
también se solicita que se 
ofrezcan subvenciones a 
los huertos para financiar 
la gestión.

 RECOMENDACIONES MEJORAR GESTIÓN INTERNA
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HU -001 MIRAFLORES SUR 1  2 1   3    1
HU-002 SAN JERÓNIMO   1 1 1  3     
HU-003 HUERTO DEL REY MORO   3        2
HU-004 ALCOSA I  1 2 1        
HU-005 ALCOSA II      1      
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 3    1      1
HU-008 MIRAFLORES NORTE    2  1     2
HU-009 BELLAVISTA 1      1 1   2
HU-010 ALAMILLO 1 1     1
HU-011 VEGA TRIANA           1
HU-012 IES JR MURUBE         2 1 4

TOTAL 6 2 8 5 2 2 8 1 2 1 13

Tras identificar 
las necesidades 
percibidas, se 
les han pedido 
recomendaciones 
para mejorar la 
gestión. Muchos 
de los encuestados 
están de acuerdo 
en que sería 
positivo que todos 
los hortelanos 
y hortelanas se 
implicaran más 
con la gestión del 
huerto, así como 
contratar a técnicos 
profesionales que 
se encarguen de 
la coordinación 
general.
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ECONOMÍA FAMILIAR
INFLUENCIA DEL HUERTO EN SU CALIDAD DE VIDA.

Con objeto de conocer la percepción de los hortelanos y hortelanas de la influencia del huerto en su calidad 
de vida, se ha preguntado si consideran que el huerto ha mejorado el nivel y/o calidad de vida de su familia.

 ¿HA MEJORADO EL 
NIVEL/CALIDAD DE VIDA?

Sí N
o

HU -001 MIRAFLORES SUR 5
HU-002 SAN JERÓNIMO 4 1
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 5
HU-004 ALCOSA I 5
HU-005 ALCOSA II 4 1
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 5
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 5
HU-008 MIRAFLORES NORTE 5
HU-009 BELLAVISTA 5
HU-010 ALAMILLO 5
HU-011 VEGA TRIANA 4 1
HU-012 IES JR MURUBE 5  

TOTAL 57 3
TOTAL % 95% 5%

INFLUENCIA DEL HUERTO EN LA ECONOMÍA FAMILIAR.
Para conocer la influencia del huerto en la economía familiar se ha preguntado si el huerto supone un ahorro 
o un gasto.

 ¿AHORRO O GASTO?
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HU -001 MIRAFLORES SUR 4 1
HU-002 SAN JERÓNIMO 5
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 5
HU-004 ALCOSA I 5  
HU-005 ALCOSA II 4 1
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 4  1
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 3  2
HU-008 MIRAFLORES NORTE 4 1
HU-009 BELLAVISTA 5
HU-010 ALAMILLO 4  1
HU-011 VEGA TRIANA 2 2 1
HU-012 IES JR MURUBE 5   

TOTAL 50 5 5
TOTAL % 84% 8% 8%

Sí 
95% 

No 
5% 

¿El huerto ha mejorado su calidad de vida? 

Un 95% consideran que el huerto 
ha mejorado su calidad de vida y 
la de su familia.

Un 84% opina que el huerto le 
supone un ahorro a su economía, 
pues obtienen verduras del 
mismo.

ENTORNO Y MEDIO AMBIENTE
INFLUENCIA DEL HUERTO EN EL MEDIO AMBIENTE

Ante la pregunta ¿cree que el huerto contribuye a mejorar el medio ambiente del barrio? Todas las personas 
entrevistadas, sin excepción,  coinciden en que el huerto mejora el medio ambiente del barrio. 

En relación a cómo afecta el huerto al paisaje del barrio, una gran mayoría de los hortelanos y hortelanas, 
un 97%, estima que el huerto mejora el paisaje. Muchos recalcan que antes del huerto sólo existía un solar 
vacío y degradado. El resto no estima diferencia. Es importante recalcar que nadie cree que el huerto afecte 
de manera negativa al paisaje del barrio.

 ¿CÓMO AFECTA AL PAISAJE 
DEL BARRIO?
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HU -001 MIRAFLORES SUR 5
HU-002 SAN JERÓNIMO 5
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 5
HU-004 ALCOSA I 5
HU-005 ALCOSA II 5
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 5
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 4 1
HU-008 MIRAFLORES NORTE 5
HU-009 BELLAVISTA 5
HU-010 ALAMILLO 5
HU-011 VEGA TRIANA 4 1
HU-012 IES JR MURUBE 5

TOTAL 58 2 0
TOTAL % 97% 3% 0%
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SATISFACCIÓN GENERAL
DEMANDA POTENCIAL

Con este apartado se buscaba conocer la percepción de los hortelanos y las hortelanas en relación a la 
demanda potencial. Así pues, ante la pregunta ¿Considera interesante que haya más huertos como éste en la 
ciudad? El 100% de las personas entrevistadas respondían afirmativamente. Continuando con la encuesta, 
se preguntaba si conocían gente interesada en acceder a un huerto. La gran mayoría respondieron que 
conocían personas interesadas en trabajar un huerto municipal. Bajo su opinión, si no lo hacían era por falta 
de información o por la inexistencia de huertos libres.

Para concluir, se ha consultado dónde localizarían un nuevo huerto en su Distrito. Las respuestas son 
dispares, ofreciendo ubicaciones diferentes en relación a la propia ubicación del huerto, pero en general se 
destacan como zonas óptimas para nuevos huertos los solares, riberas del río, parques y colegios.

VALORACIÓN DE LA SATISFACCIÓN GENERAL
A cada persona entrevistada se le ha solicitado que valore numéricamente, del 1 al 10, su satisfacción con 
respecto al huerto. Indicando con 1 el menor grado de satisfacción y 10 el mayor grado. Los resultados se 
indican a continuación.

 VALORE DE PEOR (1) A MEJOR (10) SU SATISFACCIÓN

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
HU -001 MIRAFLORES SUR 5
HU-002 SAN JERÓNIMO 1     4
HU-003 HUERTO DEL REY MORO 1 1 2 1
HU-004 ALCOSA I 1 1 3
HU-005 ALCOSA II 2  3
HU-006 POLIDEP. TORREBLANCA 1        1 3
HU-007 HACIENDA SAN ANTONIO 1 2 2
HU-008 MIRAFLORES NORTE 2 1 2
HU-009 BELLAVISTA 1 1 3
HU-010 ALAMILLO 2 1 1 1
HU-011 VEGA TRIANA       1 3  1
HU-012 IES JR MURUBE        1 2 2

TOTAL 1 0 0 0 1 0 4 13 11 30
TOTAL % 2% 0% 0% 0% 2% 0% 7% 22% 18% 50%

Los resultados muestran que 
la valoración general de los 
hortelanos y las hortelanas 
es elevada oscilando, de 
manera general, entre 8 y 
10.
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